

“除了音乐，我一无所有”

草根歌手赵荣誉的流浪与坚持

本报记者 刘蒙蒙

最近,一个名叫赵荣誉的流浪歌手在潍坊火了。这个操着浓重泰安乡土口音的80后男孩,凭借一首原创歌曲《家住潍坊》,赢得了当地人的掌声与喝彩。然而,现实仍然是艰苦的。尽管在山东省2008年4月份的青年歌手大赛上,赵荣誉以自己作词、作曲的原创作品《等你一辈子》夺得大赛最佳金曲奖,被众多粉丝捧为情歌王子,但他的生活仍没有得到改善,在流浪歌唱与稳定平庸之间,他仍然很纠结。

为了唱歌,他什么工作都干了

这个1985年出生的大男孩,拥有比同龄人更多的生活体验与经历。初一读了半年,因为家里穷辍学,骑着自行车大街小巷收废品,双手都冻烂了,至今每逢冬天还会长冻疮。再后来,他烧砖,蒸馒头蒸包子,赶集卖咸菜,刷碗刷盘子,建筑工地上当小工……赵荣誉有一颗不安分的心,基本上每一年他都换一个地方,换一份职业。20岁之前,因为叛逆和冲动,赵荣誉受了不少苦,吃了不少亏,但是说起那些经历,他却有着超乎这个年龄的淡定,仿佛这些故事发生在别人的身上,他只是个旁观者。

“命运就像如来佛祖的手,怎么跳都跳不出去。”赵荣誉经常这样对别人说。确实如此,命运常常在关键节点和

他开一个致命的玩笑,19岁征兵入伍,应征国旗护卫队被录取,但在去北京的前一天晚上,赵荣誉和表哥骑着摩托车在路上出了车祸,右腿缝了100多针。“那时候如果去当兵,现在就教不了音乐了。”提起那场突如其来的灾祸,他并没有感到很遗憾。20岁时在工地上干建筑,晚上加班时赵荣誉不慎从11米的机器设备预留洞掉下来,肋骨摔断了两根,脊柱收缩了3公分,1米81的个子变成了1米78。因为没钱仅在医院住了7天,然后在建筑工地的宿舍躺了3个月。25岁时,赵荣誉参加山东综艺台《我是大明星》节目,和大衣哥朱之文同时晋级,复赛时却因为阑尾炎住院耽搁了比赛。

参演电影,没有一秒露脸机会

赵荣誉上小学5年级的时候,班里流行学画画,但他却坐不住,爱上了吹笛子。赵荣誉的妈妈是小学音乐老师,有一定的乐理基础,在妈妈的影响下,他疯狂的爱上了音乐。2004年年末,赵荣誉在日照的一个馒头房打工,日照城里大街小巷放着刀郎的歌。以前都是从收音机里面听歌的赵荣誉,第一次感觉刀郎那沧桑激情的歌声从四面八方向他涌来,并在他心里留下了不可磨灭的痕迹。同样都是吃过很多苦的人,刀郎的成名给赵荣誉打了一针兴奋剂。2005年,赵荣誉用兜里的120元钱,从淄博找了一家音乐工作室,包装制作了第一首歌《追梦》。“那时候梦想很纯洁,歌曲字数又短又少,现在听起来很烂。”赵荣誉笑着说。

2006年夏天,赵荣誉开始参加各种商业演出,唱歌不要钱,只要给登台的机会就行了。2007年,因为某些原因赵荣誉不得不和最爱的女友分手,和表哥去了深圳。他天天抱着一把吉他在7楼

楼顶上写歌,《你爱过我没有》就是在那时创作出来。表哥看他状态不行,让表姐夫把他送回家。想到自己的理想还没有实现,赵荣誉给表姐夫留下一张纸条,趁着他上厕所的时候背着一把吉他偷偷的溜走了。

后来他去了威海,在工厂里面做钱包,天天写歌唱歌,用手机录歌,发给二十多家唱片公司只收到了三家试录歌的邀请。2008年在日照参加比赛的时候,他和一个同样拥有音乐梦想的男孩偷偷去了北京,临走时两个人互相鼓励,“不成名,不回来”,三个月后,那个男孩在压力面前败下阵来,回了老家。那一年,王宝强刚刚火,租房子的人开玩笑对他说,你也可以去北影厂门口等待机会,于是他真的去了,开始了“蹲活儿”,后来作为群众演员拍了好几部电影,像张纪中的《兵圣》,吴宇森的《赤壁》和《花木兰》。“都是客串兵,没有一秒钟的露脸机会。”赵荣誉笑着说。

追求过,努力过,没有遗憾了

面对生活的压力和父母的不认可,2010年春天赵荣誉回了家,打算过“正常人”的生活,去工地上干建筑,做塔吊,但是曾经受伤的经历让他患上了恐惧症,做梦都会梦见楼塌了。于是赵荣誉决定重操旧业。

2011年11月份赵荣誉来到潍坊,在街头唱歌,赚点钱,没想到这次他的歌声得到了潍坊人的认可。同样是做音乐,赵荣誉觉得潍坊比北京的幸福指数要高的多,于是决定在潍坊定居。即兴创作的《家住潍坊》大受欢迎,给了他莫大的鼓励,随后赵荣誉成立了天籁音乐培训中心,50平米的房子,月租500元,每个周末,会有学生来这边学习吉他、架子鼓,晚上他

去大街上唱歌一晚上能赚100元。如今,天越来越冷,赵荣誉双手的冻疮又复发了,而且潍坊人对他的音乐新鲜感也在下降,他有点打怵了。以前想要放弃的时候,他总是想起beyond的《海阔天空》来。“但是现在再听,没劲了。”赵荣誉说。

“除了音乐,我一无所有”。对于赵荣誉来说,心存梦想,但是基础条件的支持力太小,往前跑了一段却不得不面临是否退步的难题。“追求过,努力过,没有遗憾了。”提到或许将要止步的梦想,赵荣誉这样说。身体苦痛,精神折磨,大悲大喜,赵荣誉在追求梦想的过程中无不一一品尝过,他说这也是人生的宝贵经历。



赵荣誉